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in der Vorlesung

Aufgabe 1 (5 Punkte). Sei p ≤ q und sei s ∈ C mit <(s) > 1. Drücken Sie

t−s
∫ t

0
pFq(a1, . . . , ap; b1, . . . , bq; τ)τ s−1 dτ

als hypergeometrische Funktion aus. Der Spezialfall 0F0(; ; τ) = eτ wurde bereits
in der Voresung bewiesen.

Aufgabe 2 (5 Punkte). Beweisen Sie für x > 0 die Gleichung∫ x+1

x

log Γ(t) dt = x log x− x+
1

2
log 2π.

Hinweis: Zeigen Sie mithilfe der Funktionalgleichung für die Gammafunkion, dass
die Differenz von linker und rechter Seite 1-periodisch ist und wenden Sie dann
die Stirlingsche Formel an, um ihr verschwinden zu zeigen.

Aufgabe 3 (5 Punkte). Für z ∈ C \ [1,∞) sei

L2(z) = −
∫ z

0

log(1− ξ)
ξ

dξ.

Zeigen Sie, dass für |z| < 1

L2(z) =
∞∑
n=1

zn

n2

gilt und drücken Sie L2 durch eine hypergeometrische Funktion aus.
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Aufgabe 4 (5 Punkte). Sei

f(z) =
∞∑
n=0

anz
n

eine Potenzreihe mit positivem Konvergenzradius r. Drücken Sie für k ∈ {0, 1, 2, 3}
und |z| < r die Potenzreihe

∞∑
n=0

a4n+kz
4n+k

als Linearkombination der Funktionen (f(imz))3m=0 aus. Drücken Sie sodann eine
Stammfunktion der Funktion arctan ez in <(z) < 0 durch den Dilogarithmus L2

aus.
Hinweis: Überlegen Sie sich für die erste Aufgabe, dass für ganzzahliges k

3∑
l=0

ikl =

{
4 k ∈ 4Z
0 sonst

gilt. Der zweite Teil der Aufgabe kann dann mithilfe des ersten aus der Arkustan-
gensreihe

arctan(z) =
∞∑
n=0

(−1)n

2n+ 1
z2n+1

gefolgert werden.
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